

под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), атаман (январь 1774). Из крепостных крестьян Юговского завода Пермской провинции. Примкнул к восстанию в конце декабря 1773 при вступлении на завод повстанческого отряда Батыркая Иткинина. Назначен сотником, получив в управление все заводское население (назначение подтверждено общим сходом населения). Организовал производство оружия для повстанцев, охрану Юговского завода, соседних предприятий и поселений от нападения воинских команд. Поддерживал связь с Батыркаем Иткининым, Канзафаром Усаевым, И. С. Кузнецовым и Салаватом Юлаевым, поставлял в их отряды под Кунгур продовольствие, оружие и боеприпасы. В середине января 1774 отправил под Кунгур, сформированный им отряд из 42 крестьян. Развернул деятельность по формированию «казацкого войска» в Пермской провинции. 23 и 24 января участвовал в боях под Кунгуром. 30 января под Ильинским острожком его отряд потерпел поражение. Дальнейшая судьба неизвестна.

СИТНИКОВ Константин Егорович (1751—1815), бердский казак, пугачевец. В казачьей службе находился с 1767. В октябре 1773, Ситников вступил в войско Е. И. Пугачева и до конца марта 1774 участвовал в боях под осажденным Оренбургом. С 04.11.1773 по 23.03.1774 в его доме в Бердской слободе квартировал Пугачев, избравший его своей резиденцией — «государевым дворцом». По свидетельству пугачевца Т. Г. Мясникова «горница дома была оклеена листами сусального золота — тончайшей бумагой золотистого цвета, изготовленной из двусернистого олова. После поражения Пугачева в битве под Сакмарским городком и бегства его с остатками своего войска на северо-восток, за реку Белую, часть казаков-повстанцев осталась под Оренбургом и, разбившись на отдельные группы, продолжала партизанское движение вблизи крепостей и селений Самарской дистанции. В одной из таких групп находился и Ситников. Он вместе с товарищами был схвачен карателями в стычке у Переволоцкой крепости и 03.05.1774 доставлен в тюремный острог Оренбурга. По приговору Оренбургской секретной комиссии его «нещадно» наказали плетью, после чего освободили и определили в прежнюю казачью службу. В сентябре 1774 был произведен в капралы. В 1780 он стал урядником, в 1790 — хорунжим, в 1797—1802 служил атаманом казачьей команды в Бердской слободе.

СИТНИКОВ (он же Толкачев) Матвей Иванович (1740 — не ранее 1775), пугачевец. Происходил из приписанных к Авзяно-Петровскому заводу ясачных крестьян села Болдырь Казанского уезда. Оттуда в 1762 бежал в Яицкий городок, где жил в наемных работниках у казаков Толкачевых, занимался охотой и рыболовством, пас конские табуны, плотничал. К повстанческому движению примкнул в январе 1774, в дни пребывания Е. И. Пугачева в Яицком городке.

По совету атамана М. П. Толкачева Пугачев назначил его атаманом над жившими в городе «пришлыми российскими людьми» из числа мастеровых (около 150 человек). Они работали над сооружением передвижной трехорудийной пушечной батарее, установленной на больших, длиною в восемь сажений, санях, защищенной деревянными стенками с тремя амбразурами. Эту маневренную батарею повстанцы намеревались использовать для обстрела осажденной городской крепости, однако опыт оказался неудачным. Батарею, созданную по замыслу Ситникова, «по великой тяжести с места, на котором сделана, содвинуть не могли». Под наблюдением Пугачева он руководил работами по устройству минного подкопа под фундамент каменной колокольни Михайловского собора, стоявшего внутри крепости. Мина под колокольней была взорвана пугачевцами 19.02.1774; она рухнула, не причинив большого урона осажденным. За два дня до вступления в Яицкий городок бригады генерала П. Д. Мансурова (16—17.04.1774) сбежавший оттуда Ситников написал прошение Пугачеву о назначении его атаманом на Иргизе, обязуясь поставлять из тех мест хлеб и другие съестные припасы. Укрывшись с немногими бежавшими с ним людьми вблизи реки Большой Узень, он вскоре собрал отряд из 40 яицких казаков, беглых солдат и рекрутов, крестьян и дворовых людей. Отряд в течение нескольких недель маневрировал по заволжским степям, не предпринимая активных действий, нападая на небольшие обозы и конские табуны. 27.05.1774 карательная команда настигла этот отряд, захватила его в полном составе в плен и доставила в Яицкий городок. По определению Оренбургской секретной комиссии Ситников был приговорен к наказанию кнутом (100 ударов) с последующей отправкой на пожизненные каторжные работы.

СКАЛОН Георгий-Антон Данилович (1720—1777), генерал-поручик, дворянин. Служил пажом при генерале Л. В. Гессен-Гомбургском. Принял участие в Польском и Крымском походах, отличился при штурме Перекопской линии и битвах под Бахчисараем и Карасёве. В 1737—1739 сражался в Молдавии в звании подпоручика. Во время осады Хотина отличился при взятии турецкого ретраншемента. За время Семилетней войны вырос в звании от премьер-майора до полковника. Принимал участие в сражениях при реке Прегель, Дрезине, Фридрихберхе, Грос-Егерсдорфе, Цорндорфе и взятии Берлина. Был пленён 19.06.1761 в бою при Кастьянах. Вернулся в строй спустя полгода после обмена военнопленными. В 1763 был переведён в распоряжение Сибирского корпуса. Первоначально служил командиром драгунского полка, в 1766 стал командиром драгунской бригады. Принимал участие в проектировании и создании Кольвано-Кузнецкой линии, служившей для защиты от китайской агрессии. Основал Ануйскую и Катунскую крепости и приказал перенести Семипалатинскую и Ямышевскую. Награжден